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L “A auséncia é um estar em mim.” J

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUGOES SEGUINTES:

. Este CADERNO DE QUESTOES contém 90 questdes numeradas de 91 a 180 e uma FOLHA DE RAS-
CUNHO, dispostas da seguinte maneira:

a) questdes de numero 91 a 135, relativas a area de Ciéncias da Natureza e suas Tecnologias;
b) questbes de numero 136 a 180, relativas a area de Matematica e suas Tecnologias.

. Confira se a quantidade e a ordem das questdes do seu CADERNO DE QUESTOES est&o de acordo com
as instrucdes anteriores. Caso o caderno esteja incompleto, tenha defeito ou apresente qualquer divergén-
cia, comunique ao aplicador da sala para que ele tome as providéncias cabiveis.

. Para cada uma das questbes objetivas, sdo apresentadas 5 opgdes. Apenas uma responde corretamente a
questao.

. O tempo disponivel para estas provas € de cinco horas.

. Reserve tempo suficiente para preencher o CARTAO-RESPOSTA.

. Os rascunhos e as marcagdes assinaladas no CADERNO DE QUESTOES e na FOLHA DE RASCUNHO
nao serao considerados na avaliagao.

. Quando terminar as provas, acene para chamar o aplicador e entregue o CARTAO-RESPOSTA
e a FOLHA DE RASCUNHO.

. Vocé podera deixar o local de prova somente apds decorridas duas horas do inicio da aplicagéo e podera
levar seu CADERNO DE QUESTOES.
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CIENCIAS DA NATUREZA
E SUAS TECNOLOGIAS

QUESTOES DE 91 A 135

QUESTAO 91

A membrana plasmatica é responsavel pela regu-
lacdo da entrada e da saida de substancias na célula,
um processo essencial para sua homeostase. Existem
diferentes mecanismos de transporte de substancias
através dessa membrana, como a difusdo simples, a
difusao facilitada e o transporte ativo.

A difusdo simples ocorre quando as moléculas se
movem de uma area de maior concentracdo para uma
de menor concentragdo, sem a necessidade de energia
ou de proteinas especificas. Ja o transporte ativo exige a
utilizacao de energia (geralmente ATP) para movimentar
substancias contra seu gradiente de concentracéo,
0 que nao ocorre na difusao facilitada, que depende
de proteinas para ajudar as moléculas a atravessar a
membrana.

Com base em seus conhecimentos e no fragmento acima

apresentado, assinale a alternativa correta.

0 O transporte ativo € um processo passivo, que nao
requer o gasto de energia para o movimento de
substancias na célula.

® Na difusdo simples, as substancias se movem
contra o gradiente de concentragdo, necessitando
de proteinas especificas para facilitar o transporte.

® A difusdo facilitada ocorre sem a utilizagcdo de
energia, mas depende de proteinas para o transporte
de substéncias, como no caso de glicose.

® O transporte ativo ocorre sem a necessidade de
proteinas, uma vez que a célula usa apenas o ATP
para movimentar as moléculas.

@ O transporte de substancias lipossollveis ocorre
livremente através das proteinas transmembranas,
nao ocorrendo na bicamada de fosfolipidios.

QUESTAO 92
O gene da calcitonina codifica tanto o horménio

calcitonina quanto o peptideo relacionado ao gene

calcitonina (CGRP). O CGRP atua como neurotransmissor
em tecidos do sistema nervoso, enquanto a calcitonina
regula os niveis de calcio e fosfato sanguineos por acéo
sobre 0s 0ssos. A partir do processamento do transcrito
primario do gene da calcitonina, dois mensageiros
maduros que se diferem pela presenca de um éxon

sdo formados, a partir dos quais serdo produzidos a

calcitonina e o CGRP. Considerando as informacgdes

apresentadas, assinale a alternativa correta.

0O A informagao genética é armazenada nos aminoa-
cidos que compdem o DNA, sendo traduzida em
RNA mensageiro e transcrita em proteinas — fluxo
esse que determina o fendtipo dos individuos.

® Avreplicagdo do DNA é o processo responsavel pela
expressao dos genes, sendo que esse processo se
da por meio da sintese de segmentos de DNA a partir
de sequéncias especificas.

® A diversidade de tipos e fungbes das células que
formam os tecidos do corpo humano se da pelos
diferentes codigos genéticos que cada tipo possui.

® O processo que sintetiza o hormdnio calcitonina
e o peptideo relacionado ao gene calcitonina
(CGRP) é chamado de transcricdo, no qual os
RNAs transportadores sao responsaveis por levar
0 mensageiro para o citoplasma da célula, onde as
proteinas sdo sintetizadas.

@ A produgéo do horménio calcitonina e do peptideo
relacionado ao gene calcitonina (CGRP) a partir de
um mesmo gene se deve ao mecanismo de splicing
alternativo.
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QUESTAO 93
‘A membrana plasmatica celular ndo & apenas
uma barreira fisica que delimita a célula, mas também
apresenta diversas especializagdes estruturais que
desempenham fungdes essenciais, como a absorgéo de
nutrientes, a comunicagao intercelular e a adesao celular.
Entre essas especializagdes estdo as microvilosidades,
as juncdes celulares e os desmossomos.”
ALBERTS et al., 2015

Com base no texto acima, assinale a alternativa correta

sobre as especializagbes da membrana plasmatica:

0O As microvilosidades s&o especializagdes da
membrana que aumentam a area de superficie
celular, facilitando a absorgcao de substancias, como
ocorre no intestino delgado.

® Asjungdes comunicantes (ou gap junctions) impedem
a troca de informacgdes entre células vizinhas,
formando uma barreira impermeavel.

® Os desmossomos sdo estruturas responsaveis pela
movimentacao da célula, permitindo que a célula se
desloque rapidamente.

® As microvilosidades estdo presentes exclusivamente
nas células epiteliais de tecidos de revestimento,
sem funcao relevante na absorgéo de nutrientes.

® A membrana plasmatica celular dos eucariontes
difere da membrana presente nos procariontes
devido a presenca de acidos nucleicos na estrutura
daquela encontrada nos procariontes.

QUESTAO 94

A partir do texto abaixo responda a questao.

“A origem das células eucariontes € um dos grandes
mistérios da Biologia. Uma das teorias mais aceitas é
a teoria endossimbidtica, que sugere que as células
eucariontes modernas evoluiram a partir de células
procariontes por meio da simbiose com organismos que,
eventualmente, se tornaram organelas celulares, como as
mitocondrias e os cloroplastos. Esses organismos teriam
sido absorvidos por uma célula primitiva, formando uma
relagcao simbidtica que favoreceu a evolugao das células
mais complexas.”

MARGULIS, 1970

Com base no texto acima, assinale a alternativa correta

sobre a origem e a evolugdo das células eucariontes:

0O As células eucariontes surgiram por meio de um
processo de endossimbiose, no qual uma célula
procarionte englobou uma célula eucarionte mais
simples, originando as células mais complexas.

® As mitocondrias e os cloroplastos sdo organelas
que surgiram de processos de endossimbiose com
organismos procariontes, sendo independentes da
célula eucarionte.

® A teoria endossimbiotica sugere que as células
eucariontes evoluiram por um processo de fusao
entre varias células procariontes, formando uma
Unica célula mais complexa.

® As células eucariontes evoluiram a partir de células
procariotas por simples mutagbes genéticas que
permitiram o aumento do tamanho celular e a
formacao de novas organelas.

@ Todas as organelas citoplasmaticas conhecidas na
célula eucarionte sao derivadas de outros seres vivos
mais primitivos que foram englobados pelas células
primitivas, assim todas as organelas possuem
controle metabdlico proprio.
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QUESTAO 95
O sulfeto de aluminio € um sélido que pode ser obtido,
em condi¢des adequadas, da reagao entre o aluminio e o
gas sulfeto de hidrogénio de alta pureza. Nessa reagéo,
forma-se gas hidrogénio como subproduto, de acordo
com a equagao nao balanceada:
Al(s) + HyS(g) — Al,S4(s) + Hy(Q)

Ao serem misturados 3,0 mol de aluminio e 6,0 mol de
sulfeto de hidrogénio nas condi¢cdes adequadas para
reagao, a quantidade maxima, em mol, de sulfeto de
aluminio que podera ser formada e a massa do reagente
em excesso sao:
O 1,5mol e 34g.
® 1,5mol e 51g.
O 3,0mol e 102g.

O 3,0 mol e 102g.
® 3,0 mol e 34g.

Dado: massas molares em g/mol: A/(27); H,S(34).

QUESTAO 96

Em virtude do frio intenso, um casal adquire uma
torneira elétrica, cuja corrente nominal é 30A, para
instalar na cozinha. Um eletricista é contratado para fazer
um novo circuito elétrico para a cozinha, com a finalidade
de alimentar os terminais da torneira elétrica. Ele utilizou
um par de fios de cobre, de area da secéo reta igual a
4,0mm? e de 28m de comprimento total, desde o quadro
de distribuicdo (onde ficam os disjuntores) até a cozinha.
A tensdo medida na saida do quadro de distribuicéo é
220V. Considere que a resistividade do fio de cobre é de
1,7x1078Q . m.
Considerando a resisténcia da fiacdo, a tenséo aplicada
aos terminais da torneira, com ela em funcionamento
normal, € mais proxima de

0 211V O 213V ® 216V
® 219v @ 220V
QUESTAO 97

A tabela a seguir contém diversos exemplos de
animais identificados por numeros:

1 | Esponja 7 | Minhoca

2 | Lombriga 8 | Anciléstomo

3 | Escorpiao 9 | Salamandra

4 | Galinha 10 | Coral

5 | Grilo 11 | Esquistossomo
6 | Marisco 12 | Camaréao

Observe a equagdo a seguir:

A+B.C-D=x
em que:
A = nimero de um animal do filo molusco
B = nimero de um animal do filo cnidario
C = numero de um animal do filo platelminto
D = ndmero de um animal do filo cordado

Substituindo corretamente as incégnitas A; B; C; D da
equacao pelos respectivos numeros dos animais listados
na tabela, o resultado (x) dela sera:
0O 50 082 ® 107

® 167 Q172

QUESTAO 98

Leia atentamente o trecho a seguir:

As organelas citoplasmaticas desempenham
fungdes vitais dentro da célula e s&o essenciais para
o funcionamento adequado das atividades celulares.
Entre as principais organelas, destacam-se o reticulo
endoplasmatico, o complexo de Golgi, as mitocdndrias e
os lisossomos, cada uma com fungoes especificas que
contribuem para a homeostase celular.

Com base no texto acima, assinale a alternativa correta

sobre as organelas citoplasmaticas:

0 O reticulo endoplasmatico liso é responsavel pela
sintese de proteinas e possui ribossomos em sua
superficie.

® As mitocondrias sdo as principais responsaveis pela
producéo de energia celular por meio da respiragao
celular.

® Os lisossomos atuam na sintese de lipidios e
carboidratos, sendo fundamentais para a producéao
de hormoénios.

® O complexo de Golgi é responsavel pela divisdo
celular, facilitando a replicacdo do DNA.

@ As mitocondrias sdo organelas semelhantes aos
cloroplastos, pois ambas tiveram sua origem a partir
de células de cianoficeas primitivas.
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QUESTAO 99

A reportagem intitulada “Alguns efeitos dos alimentos fabricados” publicada pela revista Pesquisa Fapesp (edigao
256 — margo/2018 atualizada em margo/2024) traz uma discussao sobre o impacto dos alimentos ultraprocessados
na dieta dos brasileiros quando comparados aos alimentos in natura ou minimamente processados. Um alimento
ultraprocessado é aquele que na sua formulagéo industrial € composto inteira ou majoritariamente de substancias
extraidas de alimentos (gordura, agucar, amido, proteina), derivadas de constituintes de alimentos (gordura hidrogenada,
amido modificado) ou sintetizadas (corantes, aromatizantes, realgadores de sabor).

A imagem a seguir faz uma comparagao entre um alimento in natura (abacaxi) com sua versao ultraprocessada
(gelatina de abacaxi):

IN NATURA OU MINIMAMENTE PROCESSADOS

Alimentos obtidos diretamente de plantas ou de animais. Podem ser submetidos a limpeza, extragéo de partes,
fracionamento, moagem, secagem, fermentagao, refrigeracéo, congelamento, pasteurizagéo

Abacaxi
COMPONENTES Valor por 100g
Energia 50 kcal
Proteina 0,719
Gordura total 0g
Carboidrato 12,86 g
Fibra 1449
Acucares 1049
MINERAIS
Célcio 14 mg
Ferro 0,26 mg
Saodio 0mg
VITAMINAS . f‘
gL
c 47,1 mg 8 s
A 71 Ul =0
kg
: AL
LIPIDEOS & ‘(
Gordura saturada Og LS
Gordura trans 0g WL
Colesterol 0 mg
Ingrediente
Abacaxi
FONTES:

MINISTERIO DA SAUDE, GUIA ALIMENTAR PARA A POPULAGAO BRASILEIRA (2014) E USDA FOOD COMPOSITION DATABASES
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ULTRAPROCESSADOS

Formulagdes industriais feitas inteira ou majoritariamente de substancias extraidas de alimentos (gordura, agucar,
amido, proteina), derivadas de constituintes de alimentos (gordura hidrogenada, amido modificado) ou sintetizadas
(corantes, aromatizantes, realgadores de sabor)

Gelatina de Abacaxi
COMPONENTES Valor por 100g

QIROACE STERNOAC SIRUNZS* STaRIANZS" SIaN

Energia 364 kcal
Proteina 9,09 g
Gordura total 0g
Carboidrato 86,36 g
; Fibra 0g
7'2 Acucares 86,36 g %
S :
3
=
MINERAIS g
i w
-7 Calcio 0mg 5
[se]
— 3N
a Ferro 0 mg -
: Saodio 364 mg
)\
7¢
E] VITAMINAS
Ingredientes
: c 0mg Acucar, gelatina, acido adipico (acidulante), contém menos de 2% de sabor
7 artificial, fosfato dissoédico e citrato de sodio (controle de acidez),
7'2 A oul 4cido fumarico (acidulante), corantes amarelo 5 e amarelo 6
<)
LIPIDEOS
X Gordura saturada 0g
7¢C
Gordura trans 0g
Colesterol 0 mg

FONTES: MINISTERIO DA SAUDE, GUIA ALIMENTAR PARA A POPULAGAO BRASILEIRA (2014) E USDA FOOD COMPOSITION DATABASES

Disponivel em: https://revistapesquisa.fapesp.br/alguns-efeitos-dos-alimentos-fabricados/. Acesso em: 13 mar.2025.

8
A
54
)
YA

A partir da analise das informagdes, é possivel afirmar que um dos maleficios do alimento ultraprocessado exemplificado &
promover uma obstrugao coronaria por excesso de colesterol.

induzir o surgimento de diabete insipidus.

desencadear um quadro de anemia falciforme.

incrementar a quantidade de vitaminas no sangue.

induzir um estado de hipertensao arterial.

WO
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QUESTAO 100

Um marceneiro esqueceu um pacote de pregos ao
relento, expostos a umidade do ar e a chuva. Com isso,
os pregos de ferro, que tinham massa de 5,6g cada um,
acabaram cobertos por uma camada espessa de ferru-
gem (Fe,O; . H,0), uma substéncia marrom insoluvel,
produto da oxidagéo do ferro metalico, que ocorre segundo
a equagao quimica:

3
2Fe(s) + - 0y(9) + H,0() — Fe,05 . H,0(s)

Considere as massas molares (g/mol): H(1); O(16); Fe(56);
Fe,05. H,0 =178.

Qual foi a massa de ferrugem produzida ao se oxidar a
metade (50%) de um prego?

0O 4,459 O 8,909
® 72,009 @ 144,009

® 17,80g

QUESTAO 101

No circuito esquematizado na figura, o amperimetro
A (ideal) indica 3,0A. Considere ideal toda a fiagdo do
circuito.

r(n)
N\
<v> — 12,0955 15,0955 20,0955

Sendo assim, o voltimetro V (ideal) indica
0O 150V O 18,0V ® 24,0V
® 27,0V G 30,0V

QUESTAO 102

Mineiros usam espectroscopia de absorgéo atémica
para medir a concentracido de tragos de elementos em
amostras de rochas fragmentadas. Essa técnica mede a
absorg¢ao de luz em comprimentos de onda caracteristicos,
que ocorre quando um elétron no estado fundamental
absorve energia luminosa e € excitado para um nivel
eletrénico mais energético. Determine a configuracao
eletrbnica correta do estado fundamental dos seguintes
atomos e ions, S2-, Ni2* e Si, respectivamente.

0O 1s522522p63s23pf; [Ar]3d®4s?; 1s522522p63s23p*
O 1s22s22p63s23p*; [Ar]3d84s2;  1s22522p63s23p?
® 1s22522p63s23p*; [Ar]3dS; 1522522p%3s23p*4
® 1s522522p63s23pb; [Ar]3d8; 1522522p%3523p2
@ 1s22522pb3s23p?; [Ar]3d'104s2; 1522522pB3523p2

Dados: numeros atomicos: S(Z = 16); Ni (Z = 28);
Si (Z = 14); [Ar] = 1s2 2s2 2p5 3s2 3p®

QUESTAO 103

A verificagdo experimental de que a resisténcia elétrica
de certos metais variava com a temperatura permitiu
o desenvolvimento dos termémetros de resisténcia
(termorresisténcias).

Uma termorresisténcia pode ser construida enrolando
um fio de cobre que, posteriormente, é percorrido por uma
corrente elétrica. O enrolamento do fio de cobre, ao ser
mergulhado num liquido a uma determinada temperatura,
0, acaba por atingir essa temperatura.

As medic¢des da diferenca de potencial nos terminais do
enrolamento e da corrente elétrica que o percorre permitem
obter a resisténcia elétrica, R, do fio de cobre.

A determinagédo de R, por sua vez, permite obter a
temperatura, 6, do liquido.

Qual dos esquemas seguintes pode representar o circuito
elétrico do termdmetro de resisténcia, acima descrito?

o
®

T

@ Qualquer
um dos
o e esquemas
<13

o
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QUESTAO 104

O termistor € um componente eletrénico cuja
resisténcia elétrica varia de acordo com a temperatura
a que é submetido. A figura 1 mostra a curva que indica
a variagao da resisténcia, em func¢ao da temperatura, do
termistor que se encontra no trecho do circuito elétrico
representado na figura 2.

FIGURA 1
100 \

80 \
s \
=
@ 60
2
<D
®» 40 \\
A \
o

20

\‘
—
0
-20 0 20 40 60 80 100
Temperatura (°C)
FIGURA 2
Resistor Termistor
R =50 kQ
1 1 1 1
0,50V 0,20V

Atemperatura a que esse termistor esta submetido é de
0O -10°C ® 0°C ® 10°C
® 20°C @ 40°C

QUESTAO 105

O acetileno faz parte da classe dos alcinos. Trata-se de
um gas incolor, instavel, combustivel, produzindo chamas
de elevadas temperaturas (3.000 a 5.400°F).
Assinale a alternativa com a afirmacgéo correta referente
a substancia quimica acetileno.
E um gés utilizado nos macaricos oxiacetilénicos.
Seu nome oficial é etileno.
A férmula molecular do acetileno é C,H,.
Em sua combustdo completa, formam-se: gas CH, e
vapor de H,0.

QPO

@ De acordo com a teoria da repulsédo dos pares de
elétrons da camada de valéncia, a geometria da
molécula é angular.

QUESTAO 106

Um dos problemas recorrentes em espectrofotometria
de absorgao atémica diz respeito a analise de metais com
baixas temperaturas de atomizagéo, como, por exemplo,
o cromo. Em casos desse tipo, € necessario adicionar
uma solugdo contendo um supressor de ionizagao.
Esse supressor (que € um metal alcalino) devera ter um
potencial de ionizagdo menor do que o do cromo, para que,
preferencialmente, ele se ionize, aumentando a populagéo
de elétrons do meio, o que faz com que a ionizacao do
cromo seja inibida.
Entre os metais apresentados, aquele que melhor preenche
0s requisitos necessarios para um supressor de ionizagao é
0 ferro. ® estanho. ® sadio.
® cdlcio. @ magnésio.

QUESTAO 107

As moléculas NF; e BC/; sdo formadas pela com-
binacéo de quatro atomos sendo trés ligantes iguais e um
atomo central.

s

Assinale a afirmagéo correta.

As duas moléculas obedecem a regra do octeto.

No BC/;, 0 angulo entre as ligagbes é 109,5°.

A molécula de NF; ndo tem par de elétron isolado, ou
seja, ndo compartilhado.

Ambas as moléculas tém a mesma geometria.

A molécula de NF; apresenta geometria piramidal
trigonal, enquanto a molécula de BC/; € plana tri-
gonal.

Qe @O
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QUESTAO 108

Simbolos quimicos e numeros arabicos sao utili-
zados na quimica para a descricdo dos fenédmenos. A
combinagado de simbolos e numeros permite a repre-
sentacdo das substancias envolvidas num processo
de transformagdo quimica. Assim, o processo quimico
pode ser representado a partir de uma equagao quimi-
ca. Equacgbes quimicas devem ser balanceadas a
partir de coeficientes numéricos, obedecendo a lei da
conservagado da massa dos elementos, que participam
na transformacao quimica. Considerando-se a formacao
do 6xido misto de ferro, o tetroxido de triferro, Fe;0O,,
segundo a equagao

xFe(s) + yO,(g) — Fe;O,(s) (= zFe,O5 + wFeO)

para que a reagao seja balanceada corretamente,
em termos de massa e carga, & correto afirmar
que os coeficientes estequiométricos devem ser,
respectivamente,

0O x=4,y=2,z=3;w=1.

O x=2,y=4;,z=3;,w=2.

® x=4,y=3;z=2;w=0.

® x=3;y=3;z=2;,w=1.

O x=3y=2z=1,w=1.

Dado: Esse composto contém Fe(ll)

2+ 3+ 2
e Fe(lll), ou Fe e Fe e O.

QUESTAO 109

Os eventos climaticos extremos, outrora pouco
comentados, estdo entrando nas pautas de discussdes
publicas no cotidiano de varias cidades brasileiras. Uma
das questdes mais comentadas s&o ao ondas de calor,
quando as temperaturas ambientais ultrapassam 5 °C
em relacdo a média de um determinado local em um
certo periodo. Um aumento excessivo da temperatura
corporal pode trazer sérios riscos a sobrevivéncia
humana. Portanto, os mecanismos de termorregulagao
corpdrea sao importantes para assegurar a endotermia.
Em dias muito quentes, um desses mecanismos de
termorregulagéo no ser humano é
0 ericamento dos pelos.
a inducdo da vasodilatacao periférica.
os tremores musculares.
a supressao da sudorese.
a indugao da vasoconstri¢cao periférica.

WOPOO

QUESTAO 110
A doencga da descompressao € um disturbio no qual
o nitrogénio dissolvido no sangue e nos tecidos, devido
a uma pressao elevada, forma bolhas quando a pressao
diminui. Essa doenga afeta principalmente mergulhadores
técnicos, que mergulham a grandes profundidades.
Disponivel em: www.msdmanuals.com (adaptado).

Considere que o nitrogénio seja um gas ideal e que um
mergulhador possua em seu sangue uma goticula de
nitrogénio de volume igual a 1,0mm3 quando se encontra
submerso no mar a uma profundidade em que a pressao
é quatro vezes maior que a pressao atmosférica no nivel
do mar. Se o mergulhador subir rapidamente para a
superficie da agua sem que sua temperatura corporea
seja alterada, o volume final dessa goticula de nitrogénio
sera de

O 2,0mm3
® 6,0mm?3

® 3,0mm3
@ 8,0mm3

® 4,0mm3

QUESTAO 111

Uma cerca feita com estacas de madeira e quatro
fiadas paralelas de arame farpado circunda todo o
perimetro de uma chacara, deixando apenas uma entrada
na propriedade. A cerca foi construida de modo que as
fiadas sejam um arame unico de comprimento igual a
4.8 . 10%m e sem interrupgdes, comegando no ponto P e
terminando no ponto Q, conforme ilustra a figura.

ENTRADA

P
Retorno
do —
arame

Q

Com essa montagem, o proprietario pode constatar se a
cerca esta integra, sem rupturas em sua extensao, aferindo
a resisténcia elétrica entre os pontos P e Q, supondo que
0 arame tenha um comportamento 6hmico. A resistividade
do metal do arame vale 1,0 x10~7Q. m e a area de secgdo
transversal do arame é 4,0 x 10~*m2. Sabendo-se que a
resisténcia elétrica de um fio é diretamente proporcional
a resistividade do material desse fio, diretamente
proporcional ao comprimento desse fio e inversamente
proporcional a area da secgao transversal desse fio, o
valor da resisténcia elétrica entre os pontos P e Q é de
0 1,20 ® 0,8Q ® 0,6Q

® 04Q O 0,3Q
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QUESTAO 112

Leia o trecho da reportagem a seguir:

nesquisa ;

SAUDE PUBLICA

Equipe da USP identifica
microplasticos no cérebro humano
Particulas microscopicas do material contaminam o solo,
a agua e o ar e ja haviam sido encontradas em varios

outros érgéos e tecidos do corpo

“Nao havia grande quantidade de microplasticos nas
amostras do bulbo olfatério, mas, de fato, eles estavam
13", relata Mauad, que ha mais de 15 anos investiga os
efeitos da poluicdo sobre a saude. Por algum tempo, ela
propria desconfiou de que os microplasticos detectados
nao tivessem penetrado no cérebro, mas fossem
resultado de contaminagdo das amostras, uma vez
que esse material esta em toda parte e em quantidade
expressiva no ar. SO se convenceu ao constatar, durante
as analises, que as particulas eram muito fragmentadas
e pequenas e se localizavam no interior das células ou
nas proximidades de vasos sanguineos. A detecgcdo de
microplasticos no cérebro causa preocupagao porque ele
€ 0 6rgao mais blindado do corpo.”

Disponivel em: https://revistapesquisa.fapesp.br/equipe-da-
usp-identifica-microplasticos-no-cerebro-humano/.

Acesso em 10 mar. 2025.

A partir do contexto (preocupante) apresentado na
reportagem sobre o impacto da contaminagao provocada
pelos microplasticos, suponha que uma particula de
microplastico tenha sido inalada por uma pessoa atingindo
seu alvéolo pulmonar e migrado ao capilar sanguineo
proximo a essa estrutura. Assinale a alternativa que
apresenta o caminho correto, via circulagdo sanguinea,
percorrido por esse microplastico desde o pulmao até o
cérebro.
0® pulmio — artéria pulmonar — ventriculo direito —
ventriculo esquerdo — artéria aorta — cérebro
® pulmio — veia pulmonar — atrio esquerdo — atrio
direito — artéria aorta — cérebro

® pulmao — artéria pulmonar — ventriculo esquerdo —
atrio esquerdo — artéria aorta — cérebro

® pulmio — veia cava — ventriculo direito — atrio
direito — artéria aorta — cérebro

® pulmdo — veia pulmonar — atrio esquerdo —
ventriculo esquerdo — artéria aorta — cérebro

QUESTAO 113

Em um voo, as aves se mantém no ar pela agédo de
seus musculos peitorais, responsaveis pelo bater de suas
asas. Para economizar energia em um voo ascendente,
as aves mais pesadas, como o urubu-de-cabega-preta,
fazem o voo planado. Nesse tipo de voo, a ave se
aproveita das correntes térmicas de ar ascendentes para
subir, deixando suas asas, longas e bem largas, abertas
e fazendo manobras para nao sair da bolha de ar quente,
de modo que, voando em circulos, ganha altitude.

Bolha de
ar quente
ascendente

Disponivel em: www2.ibb.unesp.br (adaptado).

O fendbmeno térmico que explica o voo planado feito pelo
urubu-de-cabega-preta é a

0O condugio. ® convecgio.

® irradiacéo. ® refragao.

@ reflexdo.
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QUESTAO 114

Trés equipamentos/vidrarias de laboratério (funil com papel de filtro, funil de decantagéao e destilador) foram utilizados
para a separagao dos componentes de uma mistura. Considere a mistura formada por 6leo de soja (ponto de ebuli¢cdo:
240°C), agua e NaCl/(aq).

termémetro

saida de
agua quente

condensador
refrigerado
aagua

suporte
\ liquido em

béquer

[\

entrada de
agua fria

Sobre essa separagéao, é possivel afirmar que

O o uso do funil de decantag&o para isolar duas fases, seguido de destilagdo da fase aquosa, permite a separagdo
das trés substancias.

® o uso de filtragdo seguida do funil de decantagdo permite a separagio das trés substancias.

® o uso do destilador em temperatura abaixo de 100°C (pressdo de 1atm) permite a separagdo das trés substancias
e nado provoca a degradacao de nenhuma delas.

® o uso do funil de decantagao seguido do uso do funil com papel de filtro permite a separagéo das trés substancias.

@ os equipamentos/vidrarias mencionados ndo permitem a separacao das trés substancias, pois havera sempre uma
mistura de duas delas.

QUESTAO 115

O sal de cozinha é um dos temperos mais antigos conhecidos pelo homem, além de ja ter exercido grande influéncia
na situagao socioecondmica mundial. Inicialmente, era considerado um artigo de luxo, e o termo “salario” origina-se nos
tempos imperiais, quando os soldados romanos eram pagos com um saquinho de sal, chamado salarium e que, com
o tempo, foi convertido num certo valor em moedas. Atualmente, o sal € o maior bem de consumo mineral industrial no
mundo.

Um dos métodos de obtencao do sal consiste em represar a agua do mar em locais chamados de salinas. Essas
bacias séo localizadas no litoral, onde predominam ventos e temperaturas elevadas, condi¢gdes ideais para a sua
obtencéo.

Assinale a op¢ao que indica o método de separagao do sal da agua do mar descrito no texto:

O Destilagao fracionada. O Flotagao. ® Extragéo.
® Evaporagio. @ Dissolugio.
12 — & OBIJETIVO CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS « 22 DIA » CADERNO 6 « CINZA+ enem2025
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QUESTAO 116
O gas ozbnio e o fosforo branco sédo alétropos dos

elementos quimicos oxigénio (Z = 8) e fésforo (Z = 15). A

regido metropolitana de Sao Paulo atingiu em 2012 o pior

indice de poluig&o por ozénio (O;) nos ultimos 10 anos.

Grupos de direitos humanos condenaram o uso de armas

com fosforo branco (P,) durante o conflito de Gaza.

Com relagéo ao assunto é correto afirmar:

0 O grafeno, monocamada da grafita, € um material de
elevada transparéncia devido a baixa absorgao de
luz.

@ Enxofre réombico (Sg) e enxofre monoclinico (Sg)
diferem na atomicidade.

P
® A molécula do gas ozoénio apresenta geometria

tetraédrica; a do fésforo branco, trigonal plana.

® O gas ozobnio e o fosforo branco séo alétropos que
apresentam ligagdes simples e dupla entre os seus
atomos.

@ O gas ozdnio e o fosforo branco sdo alétropos de
elementos quimicos que pertencem ao mesmo grupo
na tabela periddica.

QUESTAO 117

Um estudante esta resolvendo uma lista de exer-
cicios quando decide preparar um café. Ele entao leva
uma chaleira contendo 200g de agua a 25°C a chama do
fogao e volta a resolver sua lista de exercicios. Contando
com todos os ganhos e perdas de calor, a agua na cha-
leira recebe calor a uma taxa liquida de 1250cal/min.
Sabendo-se que esse estudante é capaz de resolver
um exercicio a cada 2,5 minutos e considerando-se o
calor especifico sensivel da agua igual a 1,0cal/(g.°C),
até que a agua na chaleira atinja a fervura, a 100°C, ele
conseguira resolver completamente apenas
0O 2 exercicios. ® 3 exercicios.
® 4 exercicios. ® 5 exercicios.
@ 6 exercicios.

QUESTAO 118

Uma das formas de comercializagdo da prata pura é
a granel, em formato de gotas irregulares, como mostra
a figura.

i

Disponivel em: www.ebay.com

Desejando-se obter prata solida nesse formato, 100g

de prata liquefeita a 960°C é vertida em agua. Durante
0 processo, a prata se solidifica em formato de gotas e

resfria-se até 60°C. A tabela apresenta caracteristicas
térmicas da prata.

Temperatura de solidificagao 960°C

Calor especifico latente de

—21call
solidificagéo g

Calor especifico sensivel da

. 0,06cal/(g x °C)
prata solida

Considerando-se os dados da tabela, o valor absoluto
da quantidade de calor cedido pela prata durante o
processo de obtencédo da prata em formato de gotas,
como descrito, € de

O 1,0.108cal ® 2,5.103cal
® 5,0.10%cal ® 7,5.103cal
® 1,0.10%cal

enemz0z5 « CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS - 2° DIA « CADERNO 6 * CINZA

#DOBIJETIVO — 13



enemoo2s

Exame Nacional do Ensino Médio

QUESTAO 119

Os numeros e a escala impressos no corpo de um
antigo termémetro apagaram-se com o tempo. Para
continuar usando esse termdmetro, seu corpo de vidro foi
colado ao lado de uma régua graduada em centimetros.
Mergulhando-se o termémetro em agua a 0°C, verifica-se
que a coluna liquida do termémetro chega até a marca
de 1cm na régua e, mergulhando-se o termémetro em
agua a 100°C, verifica-se que a coluna liquida chega até
a marca dos 9cm na régua, como mostram as figuras.

L o )

- E—
— o Eo
— —

0°C 100 °C

Com essas informagdes, é possivel determinar que a
marca de 5cm na régua corresponde a temperatura de
0O 40°C ® 45°C ® 50°C

® 55°C G 60°C

QUESTAO 120

No filme Leo (2023), acompanhamos a historia de um
tuatara que, ao atingir 74 anos de idade, melindra-se por
conta de uma revelagao surpreendente: a expectativa de
vida média de sua espécie € de 75 anos. Esse ponto de
inflexdo o leva a uma jornada introspectiva e reflexiva.

A~ 4
£F TN
Personagem protagonista do filme Leo —

Um tuatara de 74 anos.
Fonte: Site Cine Pop

Escolha a alternativa a seguir que melhor articula os

fatores envolvidos na determinacéo da longevidade dos

seres Vivos.

0O A genética define limites para a longevidade, sendo
coadjuvantes os fatores ambientais e comportamentais.

(® Fatores ambientais, como o habitat e o clima, sdo os
determinantes primarios da longevidade, relegando a
genética a um papel secundario.

® Comportamentos sociais e estratégias adaptativas
especificas de cada espécie podem influenciar a
longevidade tanto quanto ou mais que a propria
genética.

® A longevidade é um trago complexo influenciado
pela interacdo dindmica entre genética, ambiente e
comportamento.

@ A tecnologia e as intervengbes médicas sdo as
unicas formas efetivas de estender a longevidade.
Os fatores genéticos, ambientais e comportamentais
ja séo pouco relevantes.
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QUESTAO 121
Em uma perseguicéo rodoviaria, uma viatura policial
esta a 25m de distancia atras de um carro infrator, no
momento em que ambos trafegam em um trecho retilineo
de rodovia com velocidades escalares iguais a 30m/s. A
partir desse momento, a viatura inicia uma aceleragao
constante. Considerando-se que o carro infrator no altera
sua velocidade durante a perseguicao e desprezando-se
as dimensodes dos veiculos, a viatura alcangara o carro
infrator apos 10s se mantiver uma aceleragao escalar
constante de
O 0,30m/s?
® 1,3m/s?

® 0,50m/s?
@ 2,5m/s?

® 1,0m/s?

QUESTAO 122

Gurjao decide apostar uma corrida com Brandao
valendo um Milky Moo. Gurjao é afobado e decide
acelerar muito no comego e logo em seguida manter
velocidade escalar constante Vg = 20m/s (considere que
ele parte da origem com essa velocidade), enquanto
Brandao decide acelerar uniformemente, com aceleragao
escalar constante y = 1,0m/s2.

43(m) /

Gurjao

Branda

A 4

Depois de quanto tempo, em segundos, os dois se
encontrarédo e Gurjao sera efetivamente ultrapassado?
O 10s A 16s O 20s O 40s O 50s

QUESTAO 123
Um veiculo esta deslocando-se em uma pista
retilinea com uma velocidade constante de modulo igual
a 108km/h. Apos passar por uma placa, num ponto X
da estrada, continua com essa velocidade por 10min
e, apos esse tempo, aciona os freios, produzindo uma
desaceleragdo constante de madulo igual a 3,0m/s?, até o
veiculo parar completamente num ponto Y dessa estrada.
Quanto tempo, em s, um ciclista leva para percorrer a
distancia entre os pontos X e Y mantendo durante todo
o trajeto uma velocidade constante de mdédulo igual a
36km/h?
0O 360
® 18150

G 450
@ 20000

® 1815

QUESTAO 124

Observe e analise a imagem.

Vou escalar esta
cadeia de DNA para
ver onde a vida

CHRIS mADDEN

Disponivel em: https://evalobo.wixsite.com/blogdaloba/inicio/
page/2. Acesso em: 2 jul. 2023.

A estrutura representada em forma de escada possui
base nitrogenada uracila.

agucar do tipo ribose.

duas fitas paralelas e de mesmo sentido.
ligacbes peptidicas.

base nitrogenada timina.

WO
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QUESTAO 125
Os mecanismos que tornam a vida possivel

dependem da estrutura da fita dupla da molécula de

DNA, sobre a qual é correto afirmar que

® o DNA é sintetizado, na célula viva, como uma fita
livre isolada e nao a partir de um molde formado por
uma fita de DNA preexistente.

® as bases que se projetam da fita existente ligam-se
as bases da fita que esta sendo sintetizada de acordo
com uma regra rigorosa, definida pelas estruturas
complementares das bases: Aliga-se a G e C liga-se
aT.

® as ligagdes entre os pares de bases sdo fracas
em comparagao as ligagdes agucar-fosfato, e isso
permite que as duas fitas de DNA sejam separadas
sem danificar suas cadeias principais.

® a informagdo genética é lida e executada em duas
etapas: na traducdo, em que os segmentos de DNA
sdo usados para guiar a sintese de moléculas de
RNA, e na transcrigao, em que as moléculas de RNA
sdo usadas para guiar a sintese de moléculas de
proteinas.

@ durante a replicagdo do DNA, cada uma das fitas
originais permanece intacta, e as novas fitas
sdo formadas utilizando nucleotideos aleatérios
que se ligam livremente, sem a necessidade de
complementaridade especifica.

QUESTAO 126

O grafico registra as posigdes ocupadas, no decorrer
do tempo, por duas carretas, A e B, enquanto se
movimentam em pistas retas e paralelas de uma mesma
estrada. Individualmente, cada carreta se movimenta
com pequena velocidade escalar devido a carga que
transporta.

s (km)a

100

80

60

40 B

20

0 1,0 2,0 3,0

t(h)
Como as carretas se movimentam uma em diregcao
a outra, a velocidade relativa de aproximacgao, que é
determinada pela soma dos modulos das velocidades de
cada uma delas, resulta em uma velocidade com modulo

igual a
0 50km/h ® 60km/h ® 70km/h
® 80km/h @ 100km/h

QUESTAO 127
Comparando-se os atomos dos elementos quimicos
N, P e K, presentes no fertilizante NPK, pode-se afirmar:
© O raio atbmico do N é maior que o do P.
® O elemento P possui energia de ionizagdo menor que
a do elemento K.
® O K possui maior raio atémico.
® O elemento N apresenta a menor energia de
ionizagao.
@ O elemento P apresenta a maior eletronegatividade.
Dado: posicao relativa dos elementos N, P, K na
tabela periédica.

1 15
N
P
K
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QUESTAO 128

Tém-se trés cilindros de volumes iguais e & mesma
temperatura, com diferentes gases. Um deles contém
1,3kg de acetileno (C,H,), o outro 1,6kg de oOxido de
dinitrogénio (N,O) e o terceiro 1,6kg de oxigénio (O,).
Massas molares (g/mol): C,H, = 26; N,O = 44; O, = 32

Comparando-se as pressbes dos gases nesses trés
cilindros, verifica-se que

sé&o iguais apenas nos cilindros que contém C,H, e O,.
s&o iguais apenas nos cilindros que contém N,O e O,
sdo iguais nos trés cilindros.

€ maior no cilindro que contém N, 0.

m O RO o J>)

€ menor no cilindro que contém C,H,,.

Dados: 1) Principio de Avogadro: “volumes iguais de
gases, na mesma pressao e temperatura, contém o
mesmo numero de moléculas. 2) Equagao dos gases
perfeitos: PV=n.R.T

QUESTAO 129

Joseph Priestley, filésofo britdnico (1733-1804)
publicou mais de 150 obras. Foi um dos pesquisadores
que estudou os gases atmosféricos (ar deflogisticado)
e publicou a “teoria do flogistico”, que passou
posteriormente a ser chamada “revolugdo quimica”.

Em uma das experiéncias, observou que em uma
jarra contendo uma vela acesa, esta se apagava muito
rapidamente quando a jarra era invertida. Em um dos
seus artigos, J. Priestley afirmou: “Fiquei muito feliz em
encontrar acidentalmente um método de restaurar o ar
que foi injuriado pela queima de velas e descobrir pelo
menos um dos restauradores que a natureza emprega
para essa finalidade: a vegetacao”.

A vegetacdo atua como restaurador do ar porque

0 para realizar a respiragao, utiliza o oxigénio e a agua,
na auséncia de energia luminosa.

® para aformagdo dos compostos inorganicos, utiliza o
gas carboénico atmosférico.

® absorve o gas carbdnico e o oxigénio da atmosfera
para a realizacdo da fotossintese, na presenga de
energia luminosa.

® absorve o nitrogénio atmosférico e libera oxigénio,
tornando-o apropriado para a respiragao animal.

@ para realizar a fotossintese, utiliza o gas carbdnico
e a agua, na presenga de energia luminosa, com
liberacédo do gas oxigénio.

QUESTAO 130

Os elementos sdo distribuidos na tabela periddica
em fungao de suas caracteristicas, sendo agrupados em
familias ou grupos (colunas) e periodos (linhas). No que
diz respeito a disposicdo desses elementos, é correto
afirmar que
@ nos periodos, os elementos possuem caracteristicas
semelhantes.
0s metais ocupam a maior parte da tabela e sao bons
condutores de eletricidade.
0s ndo metais sdo gasosos e localizam-se na ultima
coluna da tabela periodica.
nas familias, os elementos apresentam o mesmo
numero de camadas eletrénicas.

@ 0 @®©

a energia envolvida na transformacgao
Na(g) — Na*(g) + 1e~ é denominada afinidade
eletrbnica.
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QUESTAO 131
Observe os dois graficos de variagdo da temperatura
ao longo do tempo, disponibilizados abaixo:

140
120
100 pd
80 e
60 _~
40 —

7

20~
0

Temperatura (°C)

0 10 20 30 40 50
Tempo (s)

100

NG

N\
D —
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oo
o

(o2}
o

Temperatura (°C)
AN
o

20 N
0 ~
0 5 10 15 20 25
Tempo (s)

Um dos gréaficos corresponde ao perfil de uma
substancia pura, e o outro, ao perfil de uma mistura.

O periodo de tempo em que a substancia pura permanece
totalmente liquida e a temperatura de ebulicdao da
mistura, respectivamente, séo

O 5se 10°C. ® 5s e 100°C.
® 10s e 50°C. ® 10s e 60°C.
® 5se 50°C.

QUESTAO 132
O Canal do Panama é uma construcdao de
aproximadamente 82km de comprimento, criado para
facilitar o comércio maritimo mundial pela ligagcao dos
Oceanos Pacifico e Atlantico. O canal permite que
0s navios evitem a longa rota de, aproximadamente,
19000km, que passa pelo Cabo Horn. Essa trajetéria
ocorre em torno da ponta mais meridional do continente
americano, onde ventos fortes, correntes maritimas frias
e icebergs fazem dessas aguas uma das mais dificeis do
mundo para navegacao. Durante a realiza¢ao da obra do
canal, devido a uma diferencga de nivel entre o continente
€ 0s oceanos mencionados, foi necessaria a construgao
de diversas eclusas e comportas. Para atravessar
esse canal, um navio pode levar entre 6 e 10 horas.
A Franca iniciou a construgdo do canal em 1881, e a
abandonou em 1889. Entretanto, para alcangar seus
interesses geopoliticos e econbmicos, os Estados
Unidos incentivaram a independéncia do Panama em
relagdo a Colédmbia. Apds esse evento, de 1903 a 1914,
os Estados Unidos concluiram a obra e controlaram o
canal até 1999, quando a administragao foi transferida

para o Panama.

Disponivel em: http://tinyurl.com/ysw4r7b3. Acesso em:
23.01.2024 (adaptado).

Antes da constru¢cdo do canal, um navio cargueiro,
que fosse do ponto do Atlantico do Canal do Panama
até o ponto do Pacifico desse canal, precisaria passar
pelo Cabo Horn, conforme descrito no texto. Suponha
que esse navio conseguisse percorrer o trecho, citado
no paragrafo anterior, navegando, sem paradas ou
intercorréncias, a uma velocidade escalar média de
aproximadamente 20 ndés. Adotando-se 1 n6 como
1,9km/h, é correto afirmar que o navio faria essa viagem,
aproximadamente, em

® 10horas. @ 20 horas.
® 20 dias. O 10dias.

® 50 horas.
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QUESTAO 133

Existem espécies que, durante o seu ciclo de vida,
alternam periodos de reprodugdo assexuada com
periodos de reprodugao sexuada. Um exemplo dessa
situacao encontra-se representado a seguir.

Esporofito Esporofito
Protalo
e
Soros

Protalo E
% Esporos
Q\ - Arquegonlos
sl u-

Anteridios

Esporangio

Analisando o ciclo metagenético da samambaia, pode-se

afirmar corretamente.

0O A multiplicagdo mitética do esporo acarreta a
producgao do espordfito.

® O prétalo representa a fase haploide produtora de
gametas de 9 uma vez que € monoico.

® Aformacéo do espordfito pode resultar em individuos
haploides ou diploides dependendo do momento da
ocorréncia da meiose.

® Os gametas c?, chamados anterozoides, sao trans-
portados por correntes de vento no interior da floresta
onde crescem as samambaias.

@ Osgametas 9, denominados oosferas, seréo fecun-
dados pelos anterozoides produzidos nos tubos
polinicos.

QUESTAO 134

Recentemente, a Constante de Avogadro foi
determinada experimentalmente com grande precisédo
(até 8 casas decimais):

6,02214076 . 1023 mol-"

Essa precisao satisfaz os problemas que necessitem
calcular o numero de entidades elementares existente
numa certa quantidade de substancia. Esse valor
costuma ser arredondado para 6,02 . 1023 mol~'.

Com relagéo ao assunto, assinale a afirmacao correta.

0 1 mol de dtomos de oxigénio e 1 mol de moléculas de
gas oxigénio ttm a mesma massa.

® 1 mol de ferro contém 12,04 . 1023 atomos.

® Se a amostra de certa substancia contém um
numero de moléculas igual ao valor da Constante de
Avogadro, a quantidade de matéria dessa amostra é
1mol.

® 1 mol de oxigénio e 1 mol de gas ozbnio contém o
mesmo numero de atomos.

@ 1 mol de moléculas de glicose contém um total de
1 mol de atomos.

QUESTAO 135

As plantas, como todos os seres vivos, tém ances-
trais aquaticos, e a sua historia evolutiva acha-se inse-
paravelmente ligada a progressiva ocupagéao do ambiente
terrestre e ao aumento da sua independéncia da agua
para a reprodugao.
Foi decisivo para a conquista definitiva do meio terrestre
pelas plantas o surgimento de
tecidos condutores de seiva e epiderme com cuticula.
epiderme e suber, para a impermeabilizagao evitando
a evaporagao da agua.
tubo polinico e independéncia de agua para a
fecundagéo.
gametas moveis,
fecundagéao cruzada.
frutos para a protecao e a dispersao de sementes.

flagelados, assegurando a

@ 0 @ 0o
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Questoes de 136 a 180

QUESTAO 136
Uma empresa de engenharia foi contratada para
realizar um servigo no valor de R$ 71250,00. Os socios
da empresa decidiram que 40% desse valor seria
destinado ao pagamento de trés engenheiros que
gerenciaram o servigo. O pagamento para cada um
deles sera feito de forma diretamente proporcional ao
total de horas trabalhadas. O numero de dias e o nimero
de horas diarias trabalhadas pelos engenheiros foram,
respectivamente:
« engenheiro I: 4 dias, numa jornada de 5 horas e meia
por dia;
* engenheiro Il: 5 dias, numa jornada de 4 horas por
dia;
* engenheiro Ill: 6 dias, numa jornada de 2 horas e
meia por dia.

Qual a maior diferenca, em real, entre os valores recebidos
por esse servico entre dois desses engenheiros?

O 1000 ® 1500 ® 3500

® 3800 3 5250

QUESTAO 137

Contratos de varios servigos disponiveis na internet
apresentam uma quantidade excessiva de informacgdes.
Isso faz com que o tempo necessario para a leitura
desses contratos possa ser longo.

O quadro apresenta uma amostra do tempo
considerado necessario para a leitura completa do
contrato de alguns servigo a digitais.

Tempo necessario para
a leitura completa do
contrato (em minuto)

36
17
27
13
13

F 13
ROMERO, L. Nao li e concordo. Superinteressante,
n. 307, ago. 2012 (adaptado).

Tipo de servigo

m o0 w|>

O tempo médio, em minuto, necessario para a leitura
completa de um contrato de servigo dentre os listados
no quadro €, com uma casa decimal, aproximadamente,
0O 13,0. M 15,0. ® 19,8.

® 20,0. G 23,3.

QUESTAO 138

Ao calcular a média de suas notas em 4 provas, um
estudante dividiu, por engano, a soma das notas por 5.
Com isso, a média obtida foi 1 unidade menor do que
deveria ser, caso fosse calculada corretamente.

O valor correto da média das notas desse estudante &

0 4. 5. ®6. ®19. G21.
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QUESTAO 139
Uma empresa presta servigco de abastecimento de

agua em uma cidade. O valor mensal a pagar por esse

servico é determinado pela aplicagdo de tarifas, por
faixas de consumo de agua, sendo obtido pela adigao
dos valores correspondentes a cada faixa.

+ Faixa 1: para consumo de até 6 m3, valor fixo de
R$ 12,00;

+  Faixa 2: para consumo superior a 6 m3 e até 10 m3,
tarifa de R$ 3,00 por metro cubico ao que exceder a
6 m3;

+ Faixa 3: para consumo superior a 10 m3, tarifa de
R$ 6,00 por metro cubico ao que exceder a 10 m3.
Sabe-se que nessa cidade o consumo maximo de
agua por residéncia é de 15 m3 por més.

O grafico que melhor descreve o valor P, em real, a

ser pago por més, em fungdo do volume V de agua

consumido, em metro cubico, é

o' PRS) 0 1 PRY
L~
/ yd
V (m3) V(m3)
0 15 0 15
®4 P(RY) ® 4 P(RY)
4
V (m3) V(m3)
0 15 0 15
B4 P(RY)
/
///
V(m3)
0 15

QUESTAO 140

Uma barraca de tiro ao alvo de um parque de
diversdées dara um prémio de R$ 20,00 ao participante,
cada vez que ele acertar o alvo. Por outro lado, cada
vez que ele errar o alvo, devera pagar R$ 10,00. Nao ha
cobranca inicial para participar do jogo. Um participante
deu 80 tiros e, ao final, recebeu R$ 100,00.
Qual foi o numero de vezes que esse participante acertou
o alvo?

O3 06336 50 60 @64
QUESTAO 141

Uma empresa produz mochilas escolares sob
encomenda. Essa empresa tem um custo total de
produgéo, composto por um custo fixo, que ndo depende
do numero de mochilas, mais um custo variavel, que é
proporcional ao numero de mochilas produzidas. O custo,
total cresce de forma linear, e a tabela apresenta esse
custo para trés quantidades de mochilas produzidas.

Quantlda?de de 30 50 100
mochilas
Custo total (R$) 1050,00 1650,00 3150,00

O custo total, em real, para a produgao de 80 mochilas
sera

0O 2400,00.
® 2700,00.

QUESTAO 142

A umidade relativa do ar € um dos indicadores
utilizados na meteorologia para fazer previsdes sobre
o clima. O quadro apresenta as médias mensais, em
porcentagem, da umidade relativa do ar em um periodo
de seis meses consecutivos em uma cidade.

G 2520,00.
3 2800,00.

® 2550,00

Meses Maio | Jun. | Jul. | Ago. | Set. | Out.

Média mensal
da umidade
relativa do ar

(%)
Nessa cidade, a mediana desses dados, em porcentagem,
da umidade relativa do ar no periodo considerado foi

0O 56. O 58. ® 59. ® 60. Q62

66 64 | 54 | 46 | 60 | 64
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QUESTAO 143

Embora o Brasil tenha uma das maiores jazidas
de sal do mundo, sua produgédo anual em milhdes de
toneladas ainda é inferior a da Alemanha, da Australia,
do Canada, da China, dos EUA, da Franga, da india e
do México. O grafico a seguir mostra a produgéo de sal
nesses paises, no ano 2000.

Produg¢do mundial de sal em 2000
B0 T

40
o/ \
30

Milhées de toneladas

0 ! !

Bras. Ale. Aust. Can. China EUA Franga Ind. Méx.

Considerando-se apenas esses principais paises
produtores, a melhor aproximagao do percentual de
participacao do Brasil, na produ¢ao mundial de sal em
2000, foi de:
0O 4% 5% ©®6%

® 8% G 1%

QUESTAO 144
Um fornecedor vendia caixas de leite a um
supermercado por R$ 1,50 a unidade. O supermercado
costumava comprar 3000 caixas de leite por més desse
fornecedor. Uma forte seca, ocorrida na regido onde
o leite é produzido, for¢cou o fornecedor a encarecer o
preco de venda em 40%. O supermercado decidiu entdo
cortar em 20% a compra mensal dessas caixas de leite.
Apds essas mudancgas, o fornecedor verificou que sua
receita nas vendas ao supermercado tinha aumentado.
O aumento da receita nas vendas do fornecedor, em
reais, foi de:
0O 540 ® 600 ® 900

® 1260 @ 1500

QUESTAO 145

Nessa época de inflagdo mais elevada, torna-se
interessante fazer uma pesquisa de pregos antes de
efetuar uma compra. O preco de um determinado produto
foi verificado em 20 pontos de venda. Foram encontrados
4 precos diferentes e essa distribuicdo esta representada
no grafico a seguir.

12
10

de venda

o N B~ OO 0

numero de pontos

180 200 220 250
precos encontrados em reais

Dados: A média aritmética (ou média) de n valores
Xq5 Xp5 X3, ey X, € O X.

X= X1+X2+X3+“'Xn

n

Podemos afirmar que o pregco médio desse produto, em
reais, é:

0O 202,00
® 212,00

® 207,00
3 215,00

® 210,00
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QUESTAO 146
Em fevereiro, o governo da Cidade do México,
metropole com uma das maiores frotas de automoéveis do
mundo, passou a oferecer a populagéo bicicletas como
opgao de transporte. Por uma anuidade de 24 ddlares,
0s usuarios tém direito a 30 minutos de uso livre por dia.
O ciclista pode retirar em uma estacao e devolver em
qualquer outra e, se quiser estender a pedalada, paga
3 dolares por hora extra.
Revista Exame. 21 abr. 2010.

A expressao que relaciona o valor f pago pela utilizagéo
da bicicleta por um ano, quando se utilizam x horas
extras nesse periodo é:

0O f(x)=3x 0O f(x)=24

® f(x)=3x+24 O f(x)=24x + 3

@ f(x) = 27

QUESTAO 147

Foi realizada uma manifestacdo para chamar a
atencao das pessoas para o problema do aquecimento
global, em uma praga retangular de 250 metros de
comprimento por 50 metros de largura. Segundo os
organizadores, havia, em média, sete pessoas para
cada 2 metros quadrados. Pode-se afirmar que o nimero
aproximado de pessoas presentes na manifestacao foi
de:
0O 25610
® 47630

G 38950
G 51940

® 43750

QUESTAO 148

Um anuncio publicado em uma revista, sobre a venda
de um apartamento, apresenta o esbogo de uma planta
desenhada em escala de 1: 200, isto é, a cada centimetro
do desenho correspondem 200 centimetros da medida
real. Dessa forma, uma parede que tem comprimento de
5,5 m deve estar representada no desenho por um trago
de:
O 75cm @55cm @27cm ®5,5cm @ 2,75cm

QUESTAO 149

Duas plataformas maritimas (A e B) estdo localizadas
de tal forma que os angulos de emisséo de sinais de
comunicagdo com a base de um pogo submarino séo,
respectivamente, iguais a 120° e 30°, conforme indica a
figura a seguir:

120° 302

base
do

pogo

Admitindo que os sinais se desloquem em linha reta até
a base do pogo, e que a distancia entre as plataformas A
e B, em linha reta, seja AB = 1km, a maior distancia entre
a base do pocgo e uma das duas plataformas, em km, &,
aproximadamente:
0 17 015 ®13

®1,1 @10

QUESTAO 150
Marcos pega o 6nibus todos os dias para ir a escola,
que fica 24km distante de sua residéncia. O Onibus
costuma realizar o percurso com a velocidade média de
40km/h. Nessas condicdes, o tempo, em minutos, que
Marcos gasta todos os dias nesse mesmo percurso, para
ir de sua casa a escola, é:
0O 24 630 © 36

® 40 G 42
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QUESTAO 151

Uma empresa deseja iniciar uma campanha publi-
citaria divulgando uma promogdo para seus possiveis
consumidores. Para esse tipo de campanha, o0s meios
mais viaveis sado a distribuicdo de panfletos na rua e
anuncios na radio local. Considera-se que a populagéao
alcancada pela distribuicdo de panfletos seja igual
a quantidade de panfletos distribuidos, enquanto a
alcangada por um anuncio na radio seja igual a quan-
tidade de ouvintes desse anuncio. O custo de cada anun-
cio na radio é de R$ 120,00, e a estimativa é de que seja
ouvido por 1 500 pessoas. Ja a producéo e a distribui¢cao
dos panfletos custam R$ 180,00 cada 1 000 unidades.
Considerando que cada pessoa sera alcangada por um
unico desses meios de divulgagao, a empresa pretende
investir em ambas as midias.

Considere X e Y os valores (em real) gastos em
anuncios na radio e com panfletos, respectivamente.

O numero de pessoas alcangadas pela campanha sera
dado pela expressao

50X, 50Y 050X, 50Y

4 9 9 4

4X_ . 4Y 50 . 50
—  + — +

® 5 50 © = "oy

@ 50 ., 50

9X 4Y

QUESTAO 152

Uma loja vende automdveis em N parcelas iguais
sem juros. No momento de contratar o financiamento,
caso o cliente queira aumentar o prazo, acrescentando
mais 5 parcelas, o valor de cada uma das parcelas diminui
R$ 200,00, ou se ele quiser diminuir o prazo, com
4 parcelas a menos, o valor de cada uma das parcelas
sobe R$ 232,00. Considere ainda que, nas trés possibi-
lidades de pagamento, o valor do automével € o mesmo,
todas sao sem juros e nao é dado desconto em nenhuma
das situacoes.

Nessas condi¢des, qual € a quantidade N de parcelas a
serem pagas de acordo com a proposta inicial da loja?
0O 20 024 ®29 ® 40 G 58

QUESTAO 153

Em certa pagina de um livro foi anotada uma senha.
Para se descobrir em que pagina a senha foi escrita,
dispde-se da informacgéo de que a soma dos quadrados
dos trés numeros correspondentes a pagina da senha,
a pagina anterior e a pagina posterior € igual a um certo
nuamero k, que sera informado posteriormente.

Denotando por n o niumero da pagina da senha, qual é a
expressdo que relaciona n e k?

0O 3n2—4n=k-2 O3n2+4n=k-2

® 3nZ=k+2 ®3n2=k-2

O 3n?=k

QUESTAO 154

Uma microempresa especializou-se em produzir
um tipo de chaveiro personalizado para brindes. O
custo de produgdo de cada unidade é de R$ 0,42 e sdo
comercializados em pacotes com 400 chaveiros, que sdo
vendidos por R$ 280,00. Além disso, essa empresa tem
um custo mensal fixo de R$ 12 800,00 que ndo depende
do numero de chaveiros produzidos.
Qual é o nimero minimo de pacotes de chaveiros
que devem ser vendidos mensalmente para que essa
microempresa nao tenha prejuizo no més?

0 26 B 46 ® 109 o114 @115

QUESTAO 155

Sabe-se que o valor cobrado na conta de energia
elétrica correspondente ao uso de cada eletrodoméstico
é diretamente proporcional a poténcia utilizada pelo
aparelho, medida em watts (W), e também ao tempo que
esse aparelho permanece ligado durante o més. Certo
consumidor possui um chuveiro elétrico com poténcia
maxima de 3 600 W e um televisor com poténcia maxima
de 100 W. Em certo més, a familia do consumidor utilizou
esse chuveiro elétrico durante um tempo total de 5 horas
e esse televisor durante um tempo total de 60 horas,
ambos em suas poténcias maximas.
Qual é a razao entre o valor cobrado pelo uso do chuveiro
e o valor cobrado pelo uso do televisor?
O 1:1200 01:12 ®3:1
® 36:1 @432:1
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QUESTAO 156

Isometria € uma transformacédo geométrica que,
aplicada a uma figura, mantém as distancias entre pontos.
Duas das transformacgdes isométricas sdo a reflexao e a
rotagéo. Areflexdo ocorre por meio de uma reta chamada
eixo. Esse eixo funciona como um espelho, a imagem
refletida é o resultado da transformacdo. A rotacdo é
0 “giro” de uma figura ao redor de um ponto chamado
centro de rotagao. A figura sofreu cinco transformagoes
isométricas, nessa ordem:

yA

<V

12) Reflexdo no eixo x;

22) Rotagédo de 90 graus no sentido anti-horario, com
centro de rotagcéo no ponto A;

39) Reflexdo no eixo y;

42) Rotagao de 45 graus no sentido horario, com centro
de rotagdo no ponto A;

52) Reflexéo no eixo x.

Disponivel em: www.pucsp.br. Acesso em: 2 ago. 2012.

Qual a posicao final da figura?

QUESTAO 157

As Artes Marciais Mistas, tradugao do inglés: MMA —
mixed martial arts, sao realizadas num octégono regular.
De acordo com a figura, em certo momento os dois
lutadores estao respectivamente nas posi¢coes G e F e
0 juiz esta na posigao I. O triangulo IGH é equilatero e
GIF é 0 angulo formado pelas semirretas com origem
na posigao do juiz, respectivamente passando pelas
posicdes de cada um dos lutadores.

E
° D
Q
Fo
oC
64 o
°B
e}
H o
A
A medida do angulo G?F é
0O 1200 75 ®67,5° ®60° d52,5°

QUESTAO 158

O quadro apresenta os dados da pescaria de uma
espécie de peixe realizada ao final de um dia de pesca,
em lagos diferentes.

Numero Numero de | Quantidade
Lago (L) de barcos horas de pescada
utilizados (B) | pesca (H) | (C, em kg)
I 5 5 250
Il 6 10 300
1] 4 5 180
v 3 7 215
\Y 3 10 220

Considere que a medida do esforgo de pesca (E)
seja dada pela fungéo | E=2.107.B.H | A captura
(quantidade pescada C) e a populagédo de peixes P(L)
dessa espécie no lago L, no inicio desse dia de pescaria,

relacionam-se pela formula |C = E . P(L)/|.

Em qual lago a populacdo de peixes dessa espécie era
maior no inicio do dia?

0 | ol (CAIl (DY (EAY}
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QUESTAO 159
Os guindastes sé@o fundamentais em canteiros de obras, A
no manejo de materiais pesados como vigas de aco. Afigura Distancia A
ilustra uma sequéncia de estagios em que um guindaste ica
uma viga de aco que se encontra inicialmente no solo.
|
|
|
l
|
Cabo de ago } _
\ 0 t¢ Tem;o
Viga @
\ Distancia A
M (0] !
Estagio 1 |
|
|
|
|
* -
T 0 t¢ Tempo
(C)
y Distancia A
—> O
Estagio 2 \
0 if Tem;o
®
Distancia
M
|
© |
Estagio 3 i
Na figura, o ponto O representa a projegao ortogonal !
do cabo de ac¢o sobre o plano do chao e esse cabo se 0 ‘tf Temio
mantém na vertical durante todo o movimento de ica-
mento da viga, que se inicia no tempo t = 0 (estagio 1) e
finaliza no tempo t; (estagio 3). Uma das extremidades da (E ]
viga é icada verticalmente a partir do ponto O, enquanto Distancia
a outra extremidade desliza sobre o solo em diregdo ao
ponto O. Considere que o cabo de ago utilizado pelo
guindaste para icar a viga figue sempre na posigao |
vertical. Na figura, o ponto M representa o ponto médio |
|
do segmento que representa a viga. o | >
- A tr T
O grafico que descreve a distancia do ponto M ao ponto rfempo
O, em fungéo do tempo, entret=0e t, &
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QUESTAO 160

Na intencdo de ampliar suas fatias de mercado, as
operadoras de telefonia apresentam diferentes planos
e promocdes. Uma operadora oferece trés diferentes
planos baseados na quantidade de minutos utilizados
mensalmente, apresentados no grafico. Um casal foi
a loja dessa operadora para comprar dois celulares,
um para a esposa e outro para o marido. Ela utiliza o
telefone, em média, 30 minutos por més, enquanto ele,
em média, utiliza 90 minutos por més.

4 Conta (R$)

| | | | | | 1 | ’J—'-\
75 Ao e

| | | | | _;-"\ | | |
P —abht R e Rk b

| | Lk | | | | | |
o e R
30f T gL
L e REEE R LTI E PR PR L EE

| | | | | | | | | | Tempo (min)
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

PlanoA  ===-=-= Plano B Plano C

Com base nas informacgdes do grafico, qual é o plano de
menor custo mensal para cada um deles?

O plano A para ambos.

O plano B para ambos.

O plano C para ambos.

O plano B para a esposa e o plano C para o marido.
O plano C para a esposa e o plano B para o marido.

QOO

QUESTAO 161

Um grupo de engenheiros esta projetando um motor
cujo esquema de deslocamento vertical do pistdo dentro
da camara de combustao esta representado na figura.

Camara de
combustao

Camara de
combustao

o WOHE isteo
0= 0 T o =

Instante t=0 Instante t # 0

pt s
Afungéo h(t)=4 +4 sen ( > "o definida para

t = 0 descreve como varia a altura h, medida em cen-
timetro, da parte superior do pistdo dentro da camara de
combustao, em fungao do tempo ¢, medido em segundo.
Nas figuras, estao indicadas as alturas do pistdo em dois
instantes distintos.

O valor do parametro B, que € dado por um numero
inteiro positivo, esta relacionado com a velocidade de
deslocamento do pistdo. Para que o motor tenha uma boa
poténcia, é necessario e suficiente que, em menos de
4 segundos ap6s o inicio do funcionamento (instante ¢ = 0),
a altura da base do pistao alcance por trés vezes o valor
de 6 cm. Para os calculos, utilize 3 como aproximagao
para =.

O menor valor inteiro a ser atribuido ao parametro 3, de
forma que o motor a ser construido tenha boa poténcia, é

0 1 02 ®4 ®5 (E X
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QUESTAO 162

O grafico apresenta a evolugao do crescimento
de uma determinada arvore, plantada a partir de uma
muda com 1 metro de altura. Nessa evolugao, a altura
da arvore, em metro, é descrita em fungdo do tempo,
medido em ano.

Altura (m)

A

55

5

4,5

4 L=

3,5

° /

25 /

2

1,5

1 —

0,5

0 >
05 1 15 2 25 3 35 4 45 5 55 6 65 7

Tempo (ano)

No periodo de 1 ano, contado a partir do instante em que
a arvore tinha dois anos e meio de plantio, a variagao da
altura dessa arvore, em metro, teve valor compreendido
entre

0O 0,55¢e0,65.
® 125e1,35.

0,65 0,75.
@ 1,45¢e1,55.

®1,05e1,15.

QUESTAO 163

Para asseverar seguranca ao dirigir, alguns motoristas
instalam dispositivos em seus carros que alertam quando
uma certa velocidade maxima (v, 4,), pré-programada
pelo usuario de acordo com a velocidade maxima da via
de trafego, é ultrapassada. O grafico exibido pelo dis-
positivo no painel do carro apés o final de uma viagem
fornece a velocidade (km/h) do carro em fungao do
tempo (h).
4 Velocidade (km/h)

De acordo com o grafico, quantas vezes o dispositivo
alertou o motorista no percurso da viagem?

0 1 02 ®3 04 05

QUESTAO 164

De acordo com a Organizagdo Mundial da Saude
(OMS), o limite de ruido suportavel para o ouvido huma-
no é de 65 decibéis. Ruidos com intensidade superior
a esse valor comegam a incomodar e causar danos ao
ouvido.

Em razéo disso, toda vez que os ruidos oriundos
do processo de fabricagdo de pecas em uma fabrica
ultrapassam esse valor, € disparado um alarme sonoro,
indicando que os funcionarios devem colocar protegéo
nos ouvidos. O grafico fornece a intensidade sonora
registrada no ultimo turno de trabalho dessa fabrica.
Nele, a variavel t indica o tempo (medido em hora),
e lindica a intensidade sonora (medida em decibel).

4 / (decibel)

95| -

1] S A N e R W A

ts 15 t7 t (horg)
Disponivel em: www.crmariocovas.sp.gov.br.
Acesso em: 24 abr. 2015 (adaptado).

De acordo com o grafico, quantas vezes foi neces-
sario colocar a protegao de ouvidos no ultimo turno de
trabalho?

07 06 ®4 ®©3 02
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QUESTAO 165

Um investidor deseja aplicar R$ 10 000,00 durante
um més em um dos fundos de investimento de um banco.
O agente de investimentos desse banco apresentou dois
tipos de aplicagdes financeiras: a aplicacao Basica e a
aplicagéo Pessoal, cujas informagdes de rendimentos
e descontos de taxas administrativas mensais sao
apresentadas no quadro.

. ~ Taxa de ren- Taxa administrativa
Aplicagao | |
dimento mensal mensal
Basica 0,542% R$ 0,30
3,8% sobre o
Pessoal 0,560% .
rendimento mensal

Consideradas as taxas de rendimento e administrativa,
qual aplicagao fornecera maior valor de rendimento liquido
a esse investidor e qual sera esse valor?

Basica, com rendimento liquido de R$ 53,90.
Basica, com rendimento liquido de R$ 54,50.
Pessoal, com rendimento liquido de R$ 56,00.
Pessoal, com rendimento liquido de R$ 58,12.

(m IO RO o l>)

Pessoal, com rendimento liquido de R$ 59,80.

QUESTAO 166

O ganho real de um salario, r, é a taxa de crescimento
do poder de compra desse salario. Ele é calculado a
partir do percentual de aumento dos salarios e da taxa de
inflagéo, referidos a um mesmo periodo. Algebricamente,
pode-se calcular o ganho real pela formula

1+i
1+fF

1+r=

em que i é o percentual de aumento no valor dos salarios
e f é a taxa de inflagdo, ambos referidos a um mesmo
periodo.

Considere que uma categoria de trabalhadores
recebeu uma proposta de aumento salarial de 10%, e que
a taxa de inflagdo do periodo correspondente tenha sido
5%. Para avaliar a proposta, os trabalhadores criaram
uma classificagdo em fungéo dos ganhos reais conforme
0 quadro.

Ganho Real Classificagcao

Igual ou superior a 5% Boa

Maior ou iguala 1,5 % e

Regular
menor do que 5% 9
Maior do que 0% e menor )
Ruim
do que 1,5%
Inaceitavel

(ganho real negativo
significa perda do poder
de compra dos salarios)

Igual ou menor do que 0%

Eles classificaram a proposta de aumento e justifica-
ram essa classificagdo apresentando o valor do ganho
real que obteriam.

A classificagdo, com sua respectiva justificativa, foi

0 inaceitavel, porque o ganho real seria mais préoximo
de — 5%.

ruim, porque o ganho real seria mais préximo de
1,05%.

regular, porque o ganho real seria mais proximo de
4,7%.

boa, porque o ganho real seria mais proximo de 9,5%.
boa, porque o ganho real seria mais préximo de 5%.

@0 @ O
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QUESTAO 167

De acordo com um relatério recente da Agéncia
Internacional de Energia (AIE), o mercado de veiculos
elétricos atingiu um novo marco em 2016, quando foram
vendidos mais de 750 mil automodveis da categoria.

Com isso, o total de carros elétricos vendidos no
mundo alcangou a marca de 2 milhdes de unidades
desde que os primeiros modelos comegaram a ser
comercializados em 2011.

No Brasil, a expansdao das vendas também se
verifica.

A marca A, por exemplo, expandiu suas vendas no
ano de 2016, superando em 360 unidades as vendas de
2015, conforme representado no grafico.

AnoA

& & & & &
o G & b &
2015 | iy, ‘o

&
2014 %

° >
N° de carros

Disponivel em: www.tecmundo.com.br.
Acesso em: 5 dez. 2017.

A média anual do niumero de carros vendidos pela marca
A, nos anos representados no grafico, foi de

0O 192 G 240 © 252 ® 320 G420

QUESTAO 168

Antbénio, Joaquim e José sdo so6cios de uma
empresa cujo capital é dividido, entre os trés, em
partes proporcionais a: 4, 6 e 6, respectivamente. Com
a intengéo de igualar a participagdo dos trés sécios no
capital da empresa, Anténio pretende adquirir uma fragao
do capital de cada um dos outros dois sécios.
A fracdo do capital de cada sécio que Antbnio devera
adquirir é

1 1 1 2 4

05 65 65 05 06

QUESTAO 169

“1,2,3,G0L, 5,6,7,GOL, 9, 10, 11, GOL, 13, GOL,
15, GOL, 17, 18, 19, GOL, 21, 22, 23, GOL, 25, ...”

Para a Copa do Mundo de Futebol de 2014, um bar
onde se reuniam amigos para assistir aos jogos criou
uma brincadeira. Um dos presentes era escolhido e
tinha de dizer, numa sequéncia em ordem crescente,
0s numeros naturais ndo nulos, trocando os multiplos
de 4 e os numeros terminados em 4 pela palavra GOL.
A brincadeira acabava quando o participante errava um
termo da sequéncia.

Um dos participantes conseguiu falar até o numero 103,
respeitando as regras da brincadeira.

O total de vezes em que esse participante disse a palavra
GOL foi

0O 20 28

QUESTAO 170

O grafico mostra as receitas e as despesas de uma
empresa nos meses de julho a novembro de um ano. O
resultado financeiro, obtido pela diferenca entre receita e
despesa, pode ser positivo (lucro) ou negativo (prejuizo).

® 30 ®35 @40

R$
4500

4000 3900 3800
3500 3500
3000
2500 2300
2000
1500 4200
1000 [ 1700
500 -

|:| Receita
2 000

Despesa
1400 1 350 1500 D

Julho ‘ Agosto ‘Setembrox Outubro ‘Novembnl)lwes
Sabendo que o més de dezembro é, em geral, de
melhores vendas, o dono da empresa faz uma previsao
de que a receita naquele més tera um aumento, em
relacdo ao més anterior, com a mesma taxa de
crescimento ocorrida de setembro para outubro, e que a
despesa ira manter-se a mesma de novembro.
Se confirmadas as previsdes do dono da empresa, o
resultado financeiro a ser obtido no semestre de julho a
dezembro sera um

0O prejuizo de R$ 2 650,00.
® lucro de R$ 7 150,00.
@ lucro de R$ 350,00.

O prejuizo de R$ 850,00.
® lucro de R$ 5 950,00.
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QUESTAO 171

O slogan “Se beber nao dirija”, muito utilizado em
campanhas publicitarias no Brasil, chama a atencédo
para o grave problema da ingestdo de bebida alcodlica
por motoristas e suas consequéncias para o transito.
A gravidade desse problema pode ser percebida
observando como o assunto é tratado pelo Cdodigo de
Transito Brasileiro. Em 2013, a quantidade maxima de
alcool permitida no sangue do condutor de um veiculo,
que ja era pequena, foi reduzida, e o valor da multa para
motoristas alcoolizados foi aumentado. Em consequéncia
dessas mudangas, observou-se queda no numero de
acidentes registrados em uma suposta rodovia nos anos
que se seguiram as mudangas implantadas em 2013,
conforme dados no quadro.

Ano 2013 2014 2015
Numero
total de 1050 900 850
acidentes

Suponha que a tendéncia de redugado no nimero de
acidentes nessa rodovia para os anos subsequentes seja
igual a redugéo absoluta observada de 2014 para 2015.

Com base na situagdo apresentada, o numero de
acidentes esperados nessa rodovia em 2018 foi de
0O 150 ® 450 ® 550 ® 700 G800

QUESTAO 172

O quadro apresenta a relagdo dos jogadores que
fizeram parte da selegao brasileira de voleibol masculino
nas Olimpiadas de 2012, em Londres, e suas respectivas
alturas, em metro.

Nome Altura (m)
Bruninho 1,90
Dante 2,01
Giba 1,92
Leandro Vissoto 2,11
Lucas 2,09
Murilo 1,90
Ricardinho 1,91
Rodrigéo 2,05
Serginho 1,84
Sidao 2,03
Thiago Alves 1,94
Wallace 1,98

Disponivel em: www.cbv.com.br.
Acesso em: 31 jul. 2012 (adaptado).

A mediana das alturas, em metro, desses jogadores é
O 190 60191 G196 ©®197 1,98
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QUESTAO 173
O grafico mostra o resultado do balango financeiro
mensal de uma empresa ao longo de um ano.

3,04

2,6

2,5
2,0
1,5
1,0

Milhdo de reais

0,5

0,0+
-0,1 -0,1
0,2 ) )
-0,5 -0,3 0,4
-0,6

1,0-
Jan. Fev. Mar. Abr. Mai. Jun. Jul. Ago. Set. Out. Nov. Dez.
Més

Em quantos meses o resultado do balancgo financeiro da
empresa ficou abaixo da média mensal nesse ano?

0 6 Q7 ®38 ®9 G 10

QUESTAO 174

Em um trabalho escolar, um aluno fez uma planta
do seu bairro, utilizando a escala 1 : 500, sendo que
as quadras possuem as mesmas medidas, conforme a
figura.

8cm

+—>
Ponte

O professor constatou que o aluno se esqueceu de
colocar a medida do comprimento da ponte na planta,
mas foi informado por ele que ela media 73m.

O valor a ser colocado na planta, em centimetro, referente
ao comprimento da ponte deve ser

O 146 068 ®146 ©®68 G 146

QUESTAO 175

O gréfico a seguir mostra a evolugao mensal das
vendas de certo produto de julho a novembro de 2011.

Unidades A
vendidas

2800
2700

2500

700

»
>

Jul Ago Set Out Nov  mes

Sabe-se que 0 més de julho foi o pior momento da

empresa em 2011 e que o numero de unidades vendidas
desse produto em dezembro de 2011 foi igual & média
aritmética do numero de unidades vendidas nos meses
de julho a novembro do mesmo ano.
O gerente de vendas disse, em uma reunido da diretoria,
que, se essa redugdo no numero de unidades vendidas
de novembro para dezembro de 2011 se mantivesse
constante nos meses subsequentes, as vendas so
voltariam a ficar piores que julho de 2011 apenas no final
de 2012.

O diretor financeiro rebateu imediatamente esse argu-
mento mostrando que, mantida a tendéncia, isso
aconteceria ja em
O janeiro.

® abril.

O fevereiro.
@ maio.

® margo.
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QUESTAO 176

O gerente de uma loja de cosméticos colocou a venda
cinco diferentes tipos de perfume, tendo em estoque
na loja as mesmas quantidades de cada um deles. O
setor de controle de estoque encaminhou ao gerente
registros graficos descrevendo os pregos unitarios de
cada perfume, em real, e a quantidade vendida de cada
um deles, em percentual, ocorrida no més de novembro.

Prego do perfume por unidade (R$)

200

Perfume |
Perfume Il

Perfume llI
Perfume IV
Perfume V

Porcentagem da quantidade vendida de
cada perfume

Perfume |
13%

Perfume Il

Perfume V 10%

32%

Perfume llI
16%

Perfume IV
29%

Dado a chegada do final de ano e o aumento das
vendas, a geréncia pretende aumentar a quantidade
estocada do perfume do tipo que gerou a maior
arrecadagao em espécie, em real, no més de novembro.
Nessas condigdes, qual o tipo de perfume que devera ter
maior reposi¢do no estoque?

(A D ol (CAll (DY (EAY,

QUESTAO 177

A raiva é uma doencga viral e infecciosa, transmitida
por mamiferos. A campanha nacional de vacinagao
antirrabica tem o objetivo de controlar a circulagéo do
virus da raiva canina e felina, prevenindo a raiva humana.
O grafico mostra a cobertura (porcentagem de vacinados)
da campanha, em caes, nos anos de 2013, 2015 e 2017,
no municipio de Belo Horizonte, em Minas Gerais. Os
valores das coberturas dos anos de 2014 e 2016 n&o
estdo informados no grafico e deseja-se estima-los.
Para tal, levou-se em consideragdo que a variagdo na
cobertura de vacinagdo da campanha antirrabica, nos
periodos de 2013 a 2015 e de 2015 a 2017, deu-se de
forma linear.

7%

6
o
61%
5% 0
O

T T T T 1
2013 2014 2015 2016 2017

Disponivel em: http://pni.datasus.gov.br.
Acesso em: 5 nov. 2017.

Qual teria sido a cobertura dessa campanha no ano de
20147

0O 62,3%
® 64,0%

0 63,0%
@ 65,5%

®63,5%
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QUESTAO 178

Um asteroide batizado de 2013-TV135 passou a
aproximadamente 6,7 x 108 quilémetros da Terra. A pre-
senga do objeto espacial nas proximidades da Terra foi
detectada por astrbnomos ucranianos, que alertaram

para uma possivel volta do asteroide em 2032.
Disponivel em: www1.folha.uol.com.br.
Acesso em: 30 out. 2013.

O valor posicional do algarismo 7, presente na notagao
cientifica da distancia, em quilémetro, entre o asteroide e
a Terra, corresponde a

7 décimos de quildmetro.

7 centenas de quilémetros.

7 dezenas de milhar de quildbmetros.

7 centenas de milhar de quildbmetros.

7 unidades de milh&do de quilébmetros.

WO

QUESTAO 179

A gripe é uma infecgao respiratéria aguda de curta
duragdo causada pelo virus influenza. Ao entrar no
nosso organismo pelo nariz, esse virus multiplica-se, dis-
seminando-se para a garganta e demais partes das vias
respiratérias, incluindo os pulmdes.

O virus influenza é uma particula esférica que tem

um didmetro interno de 0,00011 mm.
Disponivel em: www.gripenet.pt.
Acesso em: 2 nov. 2013 (adaptado).

Em notacdo cientifica, o diametro interno do virus
influenza, em mm, é
0O 1,1x 10!
® 1,1x10*

O 1,1x1072 ®1,1x 1073

®@1x10°

QUESTAO 180

Ao acessar uma pagina da internet, que trata da
pesquisa de assuntos de interesse juvenil, encontramos
a figura:

MANGAS FE

Liveos MUSICA
AM O R
NOVELAS

ESCOLA

A TRORELIGIAO

FAMILIA LIBERDADE SEXO

HQ

Sabe-se que nesse tipo de comunicacao visual,
comum em paginas da internet, o tamanho das letras
esta diretamente associado ao niumero de vezes que o
assunto ou termo foi pesquisado ou lido naquela pagina.
Dessa forma, quanto maior o tamanho das letras de cada
palavra, maior sera o nimero de vezes que esse tema foi
pesquisado.

De acordo com a figura, quais séo, em ordem decrescente,
os trés assuntos que mais interessaram as pessoas que
acessaram a pdagina citada?

HQ, FE, PAZ.

MANGAS, FE, LIVROS.

MUSICA, BALADAS, AMOR.

AMOR, MUSICA, BALADAS.

AMOR, BALADAS, MUSICA.

(OO ol >)
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